
Τ
ον γκουρού του μάρκετινγκ, όπως
αποκαλούν τον Πήτερ Οικονομίδη,
ο οποίος έβαλε στο λεξιλόγιο της
ζωής των Ελλήνων τη λέξη «γίνε-
ται», συναντήσαμε στη Λεμεσό,

όπου δουλεύει για το branding Limassol. Μι-
λήσαμε για τη ζωή του που θα μπορούσε να
είναι ένα μυθιστόρημα, το οποίο εκτυλίσσεται
από τη Νότια Αφρική, το Χονγκ-Κονγκ, το Με-
ξικό μέχρι τη Νέα Υόρκη και την Αθήνα, με
μπόλικο branding και επιτελικές θέσεις στις
μεγαλύτερες εταιρείες του κόσμου. Αναλύσα-
με το DNA της Ελλάδας αλλά και της Λεμεσού,
που στόχο έχει να την κάνει το Μόντε Κάρλο
της Μεσογείου.

Τι κάνει ο ομογενής γκουρού του μάρκετινγκ στη
Λεμεσό; Πριν από χρόνια στη Νέα Υόρκη γνώρισα τον
Άντη Χατζηκωστή, γίναμε στενοί φίλοι. Κάποια στιγ-
μή είχα αποφασίσει να γυρίσω στην Ελλάδα και έκα-
να μια δουλειά μαζί του, για την τηλεόραση του «Σίγ-
μα». Μετά είχα πολλές δουλειές εδώ. Η Κύπρος έχει
μια πολύ πλεονεκτική θέση, είναι το πιο μακρινό κομ-
μάτι της Ευρώπης προς τη Μέση Ανατολή, έχει ένα
τρομερό τραπεζικό σύστημα, την ελληνική ψυχή αλ-
λά με αγγλική πειθαρχία. Οι Κύπριοι είναι Έλληνες
με round about στη ζωή τους.

Το round about δεν είναι πάντα καλό διότι γυρί-
ζεις γύρω από το ίδιο σημείο. Ναι, αλλά λειτουργεί
ως ρεύμα, ενώ στην Ελλάδα κολλάς, εδώ έχει ροή
και πειθαρχία. Κάποια στιγμή έκανα μια ομιλία στη
Λεμεσό για το τι μπορεί να γίνει στην πόλη. Φαίνε-
ται ότι άρεσε, με βρήκε ο Σπύρος Σπύρου και μιλή-
σαμε για το Limassol branding.

Γίνατε η αφορμή να δημιουργηθεί μια εταιρεία
από ιδιώτες επιχειρηματίες που ήλθε σε σύμπραξη
με το δημόσιο ειδικά για το έργο αυτό. Μπορεί να
ήμουν η αφορμή γι’ αυτό το έργο που είναι πρωτο-
ποριακό στον κόσμο, διότι είναι πολύ σπάνιο μια πό-
λη να κάνει rebranding με ιδιωτική πρωτοβουλία.

Βέβαια μετά μπήκε μέσα το δημόσιο. Αυτό πήγε στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης δίνοντας την ευκαιρία
σε κάθε πολίτη να συμμετέχει, πράγμα που δεν έχει
ξαναγίνει.

Χρησιμοποιείτε πολύ τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Ναι, είναι σαν το καφενείο, κάνουμε like,
add friend, share, comment, μιλάμε, ακριβώς ό,τι
κάνεις στο καφενείο. Έχουν αλλάξει τον τρόπο που
ο καθένας βλέπει τον κόσμο. Έχουν μεγάλη δύνα-
μη. Αυτό που κάνω τώρα στην Ελλάδα είμαι μόνος
με τους χιλιάδες φίλους που έχω δημιουργήσει. 

Τι σημαίνει branding; Η ελληνική λέξη είναι φή-
μη. Όλοι μας φτιάχνουμε εντυπώσεις με ό,τι λέμε
και δεν λέμε, με ό,τι κάνουμε και δεν κάνουμε και
το αποτέλεσμα τούς δημιουργεί φήμη. Branding
είναι η διαχείριση της φήμης που δημιούργησες.

Πώς ξεκινά μιας ιδέα; Παρόλο που είμαι δημι-
ουργός, δεν δημιουργώ.

Μα ο δημιουργός πάντα δημιουργεί. Την έννοια
της δημιουργίας την βλέπω ως εξής. Καταλαβαί-
νεις το γύρω σου, το σπας σε κομμάτια και το ξανα-
φτιάχνεις. Κατά κάποιο τρόπο δημιουργείς από το
ίδιο υλικό κάτι που μπορεί να γίνει, ή κάτι που δεν
υπήρχε αλλά το φτιάχνεις με το ίδιο συστατικό. Εγώ
αυτό κάνω. Πολλές φορές γίνομαι ο καθρέφτης του
άλλου, για να μπορεί να δει τον εαυτό του.

Μπορεί η δική σας εικόνα να μην είναι η ίδια με
τη δική μου. Συμφωνώ.

Πώς καταφέρνετε να ταυτίσετε τις δυο εικόνες
ώστε να έχουν απήχηση; Είναι ένα πάθος που έχω
να καταλαβαίνω τους γύρω μου. Πάντα, από μι-
κρό παιδί έτσι ήμουν. Θυμάμαι άρχισα να διαλύω
και να ξαναφτιάχνω πράγματα από μικρός. Δεκα-
πέντε χρονών πήγα Πανεπιστήμιο και εκεί είχα την
περιέργεια να απορροφάω πράγματα. Ήθελα να
μάθω. Μετά, όταν πρωτομπήκα στη διαφήμιση, τό-
τε το Γιοχάνεσμπουργκ ήταν ουσιαστικά δυο πό-
λεις, οι λευκοί και οι μαύροι στο Σοβέτο, ένα γκέ-
το έξω από το Γιοχάνεσμπουργκ. Εγώ ήμουν ειδι-
κός σε αυτό που τότε λεγόταν μαύρη αγορά και η
δουλειά μου ήταν να παντρέψω ξένες ή νοτιοα-
φρικάνικες εταιρείες με την αγορά αυτή, που σή-
μαινε ότι έπρεπε να καταλαβαίνω πολύ καλά το τι
γινόταν στις δύο πλευρές. Μετά πήγα στο Χονγκ
Κονγκ, ήταν σαν να πήγαινα στο φεγγάρι. Αν δεν
έχεις περιέργεια για τους ανθρώπους γύρω σου,

πώς φέρονται και γιατί, δεν θα πετύχεις τίποτα. Εκεί
έμαθα τους Κινέζους.

Πώς εισχωρείτε σε ένα χώρο; Είμαι πολύ ανοικτός
και απορροφάω ό,τι γίνεται γύρω μου, είμαι από τη
φύση μου έτσι. Έκανα το λανσάρισμα του νεσκαφέ
στην Κίνα. Ήταν τρομερά δύσκολο να κάνεις τους Κι-
νέζους που πίνουν τσάι, να πίνουν νεσκαφέ, διότι ο
καφές δεν ταιριάζει με την κινέζικη νοοτροπία. Με-
τά πήγα στην Ελλάδα. Στο Χονγκ Κονγκ έμαθα ότι δεν
λένε ποτέ «όχι». Στην Ελλάδα το μόνο που ακούς εί-
ναι «όχι». Έπρεπε να μάθω την ελληνική κουλτού-
ρα, διότι δεν μεγάλωσα στην Ελλάδα. Μετά πήγα στο
Μεξικό, πάλι σαν να πήγαινα σε άλλο πλανήτη και
έμαθα από την αρχή, διότι αν νομίζεις πως όλοι εί-
ναι το ίδιο, τότε κάνεις μεγάλο λάθος. Πρέπει να εί-
σαι πάντα ανοικτός. Μετά πήγα στη Νέα Υόρκη και
έκανα τα υπόλοιπα που ξέρετε.

Η κορυφαία στιγμή της καριέρας σας ήταν δου-
λεύοντας με τον Στιβ Τζομπς για την Apple; Ήταν από
τις κορυφαίες στιγμές, αλλά δεν ξέρω αν ήταν η κο-
ρυφαία.

Ποια ήταν η πιο δύσκολη δουλειά που κάνατε; Πρέ-
πει να πάω πολύ πίσω στη Νότιο Αφρική. Δούλευα
για τα ξυραφάκια Gillett και έπρεπε να κάνω τους

μαύρους να ξυρίζονται καθημερινά. Η μαύρη τρίχα
έχει ένα πρόβλημα, αν ξυρίζεσαι κάθε μέρα γυρίζει
μέσα στο δέρμα και δημιουργεί σπυράκι, γι’ αυτό
οι μαύροι ξυρίζονταν μια φορά την εβδομάδα. Βρή-
καμε τον τρόπο να επικοινωνήσουμε καλά με την
αγορά με μία ταινία διάρκειας δυο λεπτών, με ένα
τραγούδι από την κουλτούρα τους. Ήταν φανταστι-
κή δουλειά. 

Έχει κάτι που δεν κάνατε στη ζωή σας; Δεν έκανα
παιδιά.

Κάνατε δύο γάμους και είπατε όχι τρίτο. Ναι, αλ-
λά έχω μια φοβερή σχέση με τα παιδιά, ίσως γιατί
δεν έχω δικά μου και αυτό μου δίνει την ελευθερία
να είμαι άνετος και ανοικτός μαζί τους, διότι αφή-
νω μετά τα προβλήματα στους γονείς. Δυστυχώς δεν
χώρεσαν τα παιδιά στη ζωή μου διότι δουλεύω πολ-
λές ώρες και έχω τόσο πάθος γι’ αυτό που κάνω, που
το κυνηγώ. 

Τώρα που γυρίσατε στην Ελλάδα, καιρός να κά-
νετε παιδιά. Θα το σκεφτώ! (γελά)

Η Ελλάδα είναι μια δύσκολη δουλειά; Ναι, με μια
διαφορά, αυτά που λέω για την Ελλάδα τα έλεγα εδώ
και χρόνια. Υπάρχουν τρία πράγματα στην Ελλάδα
που με τρελαίνουν. Το πρώτο είναι το «no problem»

που σημαίνει ξέχνα το, το δεύτερο «δεν γίνεται» που
σημαίνει γίνεται αλλά όχι από μένα και το τρίτο «θα
τα βρούμε», που σημαίνει ξέχνα το. Σήμερα ο Έλλη-
νας κατάλαβε πως η ζωή που ζούσε δεν τον παίρνει
μπροστά. Πιστεύω ακράδαντα  ότι η κρίση στην Ελλά-
δα δεν είναι οικονομική, είναι κρίση αξιών, τρόπου
ζωής. Είναι κρίση της κοινωνίας το «δεν πιστεύω στον
εαυτό μου πλέον», είναι πολύ πιο μεγάλη από την
οικονομική που βγαίνει ως αποτέλεσμα της άλλης.
Έχουμε χάσει τον εαυτό μας.

Τον χάσαμε για μία Prada, όπως είχατε πει; Νομί-
ζω πως ξεκινά πολύ πριν από αυτό, τη δεκαετία του
’80, στη μεταπολίτευση με τον Αντρέα Παπανδρέ-
ου, την περίοδο που βγήκε το ΠΑΣΟΚ για πρώτη φο-
ρά στην εξουσία και το μήνυμα που έδωσε τότε ήταν
ότι η Ελλάδα ανήκει σε μας. Ότι ο καθένας έχει το
δικαίωμα να κάνει σχεδόν ό,τι θέλει και ο κόσμος το
εισέπραττε με το να πάρουμε ό,τι μπορούμε από το
κράτος. Ταυτόχρονα η εικόνα της Ελλάδας στο εξω-
τερικό πάγωσε με την πολύ όμορφη εικόνα που δη-
μιουργήθηκε τη δεκαετία του ’60, αυτό το μαυρόα-
σπρο γκλάμουρ που κατέληξε με τον Ζορμπά, που
όμως δεν μας πάει μπροστά. Οι επισκέψεις στο δια-
δίκτυο που έχει παγκοσμίως ο Ζορμπάς είναι 30 εκα-

τομμύρια, ενώ η Ακρόπολη 17. 
Ο Ζορμπάς είναι ο Έλληνας που δεν δουλεύει

και χορεύει; Ναι, το κλισέ, που μπορεί να είχε πο-
λύτιμα πράγματα να μας πει, αλλά ξαφνικά ο Γερ-
μανός διερωτάται, γιατί να πρέπει να σε πληρώνω
κιόλας! Πρέπει να αρχίσεις να δουλεύεις. Μας ζη-
λεύουν και λίγο διότι δεν έχουν αυτό το πνεύμα. Αυ-
τοί είναι μόνο ο θεός Απόλλων, εμείς δείχνουμε να
είμαστε μόνο ο θεός Διόνυσος.

Τι είμαστε τελικά; Το ψάχνουμε. Έχω πει ότι δεν
πρόκειται να γίνουμε καλοί Γερμανοί, μπορούμε όμως
να γίνουμε εξαιρετικοί Έλληνες και αυτό πρέπει να
κυνηγήσουμε.

Το DNA του Έλληνα … δεν είναι μόνο ο Διόνυσος,
είναι και άλλα κομμάτια που χάσαμε. Η Ελλάδα πε-
ριέχει πολύ περισσότερα από το μπουζούκι, το κέ-
φι, τον ήλιο και τη θάλασσα. Πρέπει κάποιος μόνο
να δει το φως της Αττικής, είναι σκέτη μαγεία, αλλά
δεν το βλέπουν οι Έλληνες.

Η εικόνα που έχεις πολλές φορές για τον εαυτό
σου, είναι αυτή που σου καθρεφτίζουν οι άλλοι.
Σαφέστατα.

Αυτός είναι ο ρόλος των πολιτικών; Ναι.
Μήπως αυτοί πρέπει πρώτα να αλλάξουν; Ναι, αλ-

λά αυτό θα μας πάρει χρόνια. Υπάρχει ένα πρόβλη-
μα μεταξύ της εξουσίας και του κόσμου, παγκοσμίως.
Δεν έχει σχέση ο ένας για τον άλλο. Αυτός που είναι
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έχει τελικά μεγά-
λη δύναμη. Ξαφνικά βλέπει πως αυτό δεν τον αντι-
προσωπεύει, δεν μπορεί να το περιμένει να αλλάξει
διότι βιάζεται, θέλει να ζει τα όνειρά του. Αυτό δη-
μιουργεί την ανάγκη να τα βρούμε μόνοι μας. Γι’
αυτό το Limassol branding ξεκίνησε από 7 ανθρώ-
πους που ένιωσαν ότι για να πραγματοποιήσουν τα
όνειρα για τον εαυτό τους, για την επιχείρησή τους,
για την πόλη τους, έπρεπε εκείνοι να κάνουν κάτι.
Να μην περιμένουν. Ζούμε σε μια περίοδο που ο κό-
σμος αλλάζει. Γι’ αυτό λέω ότι τώρα η Ελλάδα έχει
μια μοναδική ευκαιρία διότι ο κόσμος έχει δύναμη,
υπάρχουν άνθρωποι με τρομερή δημιουργικότητα. 

Αυτοί όμως φεύγουν από την Ελλάδα. Ναι, αλλά
ξέρεις πόσοι μου γράφουν ότι ήθελαν να φύγουν και
με αυτά που λέω παίρνουν δύναμη για να μείνουν; 

Ένα χελιδόνι μπορεί να φέρει την Άνοιξη; Όχι,
αλλά οι φίλοι μου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
την έχουν. 
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Η ελληνική διασπορά πώς μπορεί να βοη-
θήσει; Εγώ μεγάλωσα ως νοτιοαφρικάνικο
παιδί, δεν αισθανόμουν Έλληνας, δεν άκου-
γα ελληνική μουσική, μέχρι που μπήκε η
Χούντα στην Ελλάδα, τότε ένα ρομαντικό
πράγμα με τράβηξε και ξαφνικά άρχισα να
ακούω Μίκη Θεοδωράκη, δεν ξέρω πόσες
φορές είδα την ταινία του Γαβρά «Ζ», ξαφ-
νικά μπήκα μέσα στο κλί-
μα αυτό, που μου έδωσε
ένα λόγο να είμαι Έλλη-
νας. Πρέπει να δώσουμε
σήμερα ένα λόγο στους
ανθρώπους.

Δεν είναι λόγος αυτό
που περνά τώρα η Ελλάδα; Όχι, μας γυρ-
νούν την πλάτη διότι ντρέπονται λίγο, πη-
γαίνουν στο εξωτερικό και ακούν μόνο ανέκ-
δοτα για την Ελλάδα, πρέπει να τους ξυ-
πνήσουμε το πάθος. Θα πάω τέλος Απριλί-

ου να μιλήσω σε ένα συνέδριο στη Νέα Υόρ-
κη, όλοι οι μεγάλοι Ελληνοαμερικάνοι θα
είναι εκεί και το θέμα μου θα είναι «γίνε-
ται». Αν έχουμε μαζί μας τους Ελληνοαμε-
ρικάνους, την ελληνική κυβέρνηση και τον
ιδιωτικό τομέα, μπορούμε να φτιάξουμε
κάτι που θα γίνει η Apple της Μεσογείου. 

Πώς; Μπορούμε να φτιάξουμε στο παλιό
αεροδρόμιο του Ελληνι-
κού ένα δημιουργικό κα-
ταφύγιο, να μπορείς να
πας εκεί για να ζήσεις μια
ιδανική Ελλάδα. Να δώ-
σουμε ανάσα στους ιδιο-
φυΐες με εύκολα δάνεια

από τράπεζες, να μπορούν να κάνουν μια
εταιρεία μέσα σε μια μέρα ενώ τώρα χρει-
άζονται τρεις μήνες, να μπορούν να λει-
τουργήσουν χωρίς να μπλέκουν με το δη-
μόσιο κάθε μέρα.

Γίνεται; Ναι, γίνεται και αυτό εξετάζου-
με τώρα. Θέλω και τους Ελληνοαμερικά-
νους να μας χρηματοδοτήσουν. Σκέψου να

διαβάζεις στις εφημερίδες πως η Ελλάδα
έχει φτιάξει ένα χώρο που πάει χρόνια μπρο-
στά, πόσο θα αλλάξει την εικόνα της στον

κόσμο; 
Σας προσέγγισαν πολιτικοί; Ναι, έχω μι-

λήσει με αρκετούς. 
Σας ακούν ή σας βλέπουν ονειροπόλο;

Τους γοητεύω με αυτά που λέω. Με κάλεσαν
να μιλήσω σε ένα συνέδριο, λίγο μετά από
τη δήλωση του Γιώργου Παπανδρέου για το
δημοψήφισμα και μίλησα με θυμό. Το μή-
νυμά μου είχε πάθος, διότι είναι δύσκολο να
μιλάς για τη χώρα σου όταν τα έχουν κάνει
χάλια και να αφήσεις έξω το πάθος. Ξαφνι-
κά άρχισαν να λένε πως είμαι από τους αν-
θρώπους που μπορούν να επηρεάσουν την
Ελλάδα. Ένα περιοδικό στην Αμερική έγρα-
ψε πως είμαι ένας από τους πιο σημαντικούς
Έλληνες στον κόσμο με επιρροή.

Πώς νιώσατε; Η μαμά μου ένιωσε κάτι,
εγώ έμεινα έκπληκτος. Ξαφνικά βρέθηκα
πάνω σε μια σανίδα μέσα στη θάλασσα με
τεράστια κύματα και προσπαθώ να κρατή-

σω την ισορροπία μου.
Αυτό σας δίνει ενέργεια;  Τελικά ναι, αυ-

τό το μεγάλο κύμα μου έδωσε πολλή ενέρ-
γεια, αλλά δεν το έφτιαξα εγώ.

Τίποτα δεν συμβαίνει τυχαία. Άκου αυτό
το περίεργο. Ήμουν στο Χονγκ Κονγκ το
1983, στα γενέθλιά μου πήγα σε ένα φο-
βερό αστρολόγο, μου είπε ότι μια μέρα θα
γυρίσω στην Ελλάδα και θα γίνω πολιτικός.
Απάντησα αποκλείεται. Τους τελευταίους
μήνες τον θυμήθηκα, διότι είναι πολιτικά
αυτά που κάνω.

Θα σας ενδιέφερε η πολιτική; Όχι, διότι
τώρα σκέφτομαι με το φίλτρο που ξέρω,
branding και marketing και πίσω από αυτό
κρύβεται ανθρωπολογία, ψυχολογία, κοι-
νωνιολογία, αν ξαφνικά νιώσω ότι έχω ένα
κοινό, που θα θέλει να του πω αυτά που του
αρέσει όπως κάνουν οι πολιτικοί, δεν θα εί-
μαι εγώ.

Ο ομογενής γκουρού του μάρκετινγκ 
ΠΗΤΕΡ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ: Οι Κύπριοι είναι  Έλληνες με round about στη ζωή τους

Η πρώτη εκστρατεία «Give Greece a
chance» με καταχωρήσεις σε 17 χώρες
ήταν πετυχημένη. Ναι, κι εδώ πέντε επι-
χειρηματίες πήραν απόφαση γι’ αυτή
την εκστρατεία. Έγινε σε τέσσερις μέ-
ρες. Η αντίδραση στην Ευρώπη ήταν πο-
λύ θετική, η αντίδραση στην Ελλάδα
ήταν θετική αλλά και αρνητική από κά-
ποιους. Κατάλαβαν πως πήγαμε να ζη-
τήσουμε μια ευκαιρία. Λάθος, είπαμε
στους ξένους να μας αφήσουν να κά-
νουμε τη δουλειά μας, να
μη μας εγκαταλείψουν τώ-
ρα, διότι ήταν πριν το Μνη-
μόνιο. Αυτή η εκστρατεία
είχε πολύ συγκεκριμένο
σκοπό και τον πετύχαμε.
Έμεινε ως κληρονομιά ένα
web site που λέγεται www.greeceis
changing.com που είναι η μόνη πηγή σε
όλο το διαδίκτυο με όλα τα στοιχεία για
το τι έχουμε πετύχει. Οι Έλληνες μετά
από αυτό κατάλαβαν ότι μπορούν να
κάνουν πράγματα μόνοι τους, χωρίς την
κυβέρνηση. 
Τι χρειάζεται σήμερα η Ελλάδα; Να αφή-
σουμε τους δημιουργούς, τους πιτσιρι-
κάδες που είναι μεγαλοφυΐες να πραγ-
ματοποιήσουν τα όνειρά τους στην Ελλά-
δα. Αυτοί θα κάνουν κάτι έξυπνο και θα
δώσουν το παράδειγμα στους άλλους,
οι οποίοι θα πουν «βλέπεις, γίνεται».
Βάλατε τη λέξη «γίνεται» στο λεξιλόγιο
του Έλληνα σήμερα; Βέβαια, ο Ευάγ-
γελος Βενιζέλος το πήρε για την προε-
κλογική του εκστρατεία και οι δικοί μου
του έγραφαν «πώς τολμάς να πάρεις αυ-
τό το σλόγκαν», μέχρι που το άλλαξε. 
Οι πολιτικοί μπορούν να αλλάξουν; Αν
δεν αλλάξουν δεν θα επιζήσουν. Δεν εί-

ναι θέμα αν μπορούν διότι θα αναγκα-
στούν. 
Βλέπετε να αναγκάζονται; Βέβαια, τώ-
ρα αν μπορούν οι συγκεκριμένοι πολι-
τικοί να αλλάξουν, είναι άλλο θέμα. Το
σύστημα έχει πρόβλημα παγκοσμίως
διότι ο κόσμος θέλει άλλα πράγματα.
Υπάρχει ένας φόβος για το αύριο διότι
τα πάντα ανατρέπονται. Αυτό σε κάνει
να νιώθεις αδύναμος και σου δημιουρ-
γεί χαμηλή αυτοεκτίμηση και αυτοπε-

ποίθηση. Στην Ελλάδα εί-
μαστε πολύ κάτω.
Χρειάζεται ψυχανάλυση
πολλών χρόνων για να αλ-
λάξει αυτό. Ναι.
Είστε ο ψυχαναλυτής που
λύει σε μια μέρα το πρό-

βλημα; Κατά κάποιο τρόπο ναι. Είναι εν-
διαφέρουσα αυτή η ερώτηση. Αυτό που
ακούω από πολλούς είναι ότι εκφράζω
αυτό που έχουν μέσα τους και δεν μπο-
ρούσαν να το δουν. Βάζω έναν καθρέ-
φτη απέναντί τους και μάλλον λειτουρ-
γώ ως ψυχαναλυτής.
Το να συνειδητοποιήσεις είναι το πρώ-
το βήμα, χρειάζεται όμως και ένα δεύ-
τερο, που είναι το πιο δύσκολο. Μπορώ
να κάνω κάποιο να καταλάβει πως αυτό
που ζητά από τον εαυτό και τη ζωή του
δεν είναι καθόλου παράλογο, είναι κά-
τι που γίνεται. Από τους 200 που με
ακούν και μου λένε μπράβο, αν έχω πε-
τύχει δυο να κάνουν το επόμενο βήμα,
έχω καταφέρει κάτι σημαντικό. Θέλω
όμως να πάω πέρα από αυτό. Νομίζω ότι
υπάρχει η ανάγκη να δημιουργήσουμε
ως χώρα ένα χώρο για τους ανθρώπους,
να μπορούν να ζουν, να δημιουργούν,
διότι αν δεν το κάνουμε, θα φύγουν. 

«Βλέπεις - γίνεται» το
σλόγκαν της νέας Ελλάδας

Μπορούμε να φτιάξουμε 
κάτι που θα γίνει η Apple 
της Μεσογείου

Οι πολιτικοί
αν δεν αλλάξουν, 
δεν θα επιζήσουν

Η Λεμεσός μπορεί να γίνει αστέρι της Μεσογείου 
Τι κάνατε μέχρι τώρα για τη Λεμεσό; Φτιάξαμε ένα πλαίσιο για το
branding της Λεμεσού, μετά το πήραμε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
και κάναμε μια συζήτηση με τον κόσμο για αρκετούς μήνες. Είχα καταλή-
ξει στο συμπέρασμα ότι το κυριότερο χαρακτηριστικό της πόλης είναι η
θάλασσα. 
Πολλές πόλεις έχουν θάλασσα. Ναι, αλλά πολύ λίγες έχουν τη σχέση της Λε-
μεσού με τη θάλασσα. Όταν σκέφτεσαι Νέα Υόρκη,το μυαλό σου δεν πάει
στη θάλασσα, όταν ακούς Χονγκ Κονγκ δεν σκέφτεσαι θάλασσα, αλλά όταν
πεις Λεμεσό σκέφτεσαι θάλασσα. Η πόλη χαμογελά στη θάλασσα. Είναι μια
πόλη που έχει δεχτεί για χρόνια πρόσφυγες από διάφορες χώρες που σημαί-
νει ότι είναι ανοικτή, δεκτική, έχει τρομερή ενέργεια. Βάλαμε όλα αυτά στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ξεκινήσαμε μια κουβέντα με τον κόσμο. Τώ-
ρα είμαι σίγουρος ότι κατάλαβα το DNA της πόλης και το όραμά της.
Ποιο είναι το όραμά της; Νομίζω πως η Λεμεσός θέλει και μπορεί να είναι
ένα αστέρι στη Μεσόγειο, να παίζει λίγο το ρόλο του Μόντε Κάρλο, να είναι
διεθνής πόλη. Τώρα θα  δημιουργήσουμε ένα λογότυπο που θα περιλαμβά-

νει όλα αυτά. Θα το ανακοινώσουμε σε δύο μήνες. 
Εκεί τελειώνει η δουλειά σας; Νομίζω πως ναι, αλλά επειδή έχω επαφή με
την Κύπρο εδώ και χρόνια, έχω πολλούς φίλους, έρχομαι συχνά, δεν θα χα-
θούμε.
Τι σας έκανε αρνητική εντύπωση από τη Λεμεσό; Η έλλειψη καθαριότη-
τας, σεβασμού για την πόλη, για τον άλλο άνθρωπο, είναι μια έλλειψη πε-
ρηφάνιας, μια έλλειψη κουλτούρας με την ευρύτερη έννοια. Αυτή η πόλη
έχει και ένα άλλο πρόβλημα, αν στείλουμε μια κάρτα από το Παρίσι θα έχει
πάνω τον Πύργο του Άιφελ, από την Αθήνα θα έχει την Ακρόπολη, από τη
Λεμεσό τι θα έχει;
Αποφάσισε ο κόσμος για τρία σημεία αναφοράς. Έχω ένα θεματάκι εδώ
και πρέπει να το λύσω. Μαρίνα έχουν πολλές χώρες, το ίδιο και δίδυμους
πύργους. Πρέπει να δημιουργήσουμε ένα σημείο αναφοράς της Λεμεσού,
κάτι μοναδικό. 
Αυτό εκκρεμεί; Ναι, αλλά και η περηφάνια, η καθαριότητα, οι χώροι
στάθμευσης. 

Πρέπει και θα ξυπνήσουμε το πάθος των Ελλήνων 

Ο άνθρωπος που έμαθε τους Κινέζους
να πίνουν καφέ και τους Αφρικανούς
να ξυρίζονται καθημερινά 
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